

# 塔克拉玛干沙漠边缘,记者走进浙江参与建设的骆驼养殖基地

## 我在阿克苏挤驼奶

本报记者 陆斯超



柯坪县骆驼养殖基地 受访者供图

三四月份的塔克拉玛干沙漠,无数沙丘绵延流动,当大风吹过,无论是骆驼还是人群,都笼罩在茫茫沙尘之中。

沙漠边缘,是新疆阿克苏地区。坐落在阿克苏的最西端,柯坪县养殖骆驼历史悠久,享有“万峰驼具”“白驼之乡”美誉。近年来,浙江省援疆指挥部、对口支援柯坪县的湖州市援疆指

挥部,与柯坪县委、县政府一起谋划制定“羊驼富民”工程,将骆驼产业作为柯坪县地方特色产业大力发展,加大驼奶系列产品的深加工,引进驼奶生产企业2家,所产鲜驼奶通过援疆“十城百店”工程销往浙江。

驼奶怎么挤?好在哪?我多次前往浙江参与建设的柯坪县骆驼养殖基地,变身挤奶工,寻找答案。

毫无防备地站在另一峰母驼的后腿处,难怪他吓得不轻。“还好还好,这批是我们驯化了很久的。”麦尔旦指点我,下颌处是骆驼最喜欢被抚摸的地方,“还有头、肚子等。”

阿布都巴力去年4月入职,和骆驼们相处了一年。骆驼刚来时野得很,现在老实了,秘诀是他每天牵着它们在室外散步,额外承担起饲养员的部分职责,下了班也不走,喂养和陪伴骆驼。麦尔旦说,他们选择奶工时会考量对方是否喜欢骆驼。此时骆驼凑过脑袋想亲我,我们光顾说话,它还有了小脾气,用牙齿轻轻咬住我的袖口表示对它忽略的不满,麦尔旦露出笑容。我通过了初级认可,因为骆驼接纳了我。

这位我最好的骆驼朋友没有名字,它的序号是“0128”,与它孩子的序号对应。当地人说,骆驼重感情,只喂养自己的孩子,当它的孩子离开了,即使换了一峰小骆驼来,它也不会产奶。当母驼过了哺乳期,就会被送往戈壁滩放养。

“0128”也要送走?“是的。”

“那不是要重新培养感情,舍得吗?”我问。

“舍不得啊。”阿布都巴力抱着骆驼脖子,梳理它的毛发,“所以五月份是我们最‘痛苦’的月份,新的骆驼还不熟悉你,害怕时就会踹人,越胆小的,反抗越激烈,常弄伤自己,我们也感觉很心痛。但是驯化的过程避免不了。”他们安慰我,好在“0128”已配好种,明年就会下崽。骆驼最短每两年产崽一次,5月送走我的朋友,11月接回来,冬天人工饲喂、调理,做好分娩前准备。到了明年五六月,它将继续产奶。

麦尔旦让我先熟悉环境。挤奶大厅四角是四个骆驼圈,可同时开展200余峰骆驼的挤奶工作,母驼从圈舍通过挤奶通道,像走台步的名模款款步入大厅,尤其是柯坪县特有的优质资源白骆驼,浑身白绒,体格丰美。

“这峰比较温和。”麦尔旦领我和“0128”见面。

“要先问好吗?”我如同和女神初次约会的憨小子,手都不知该往哪搁。挤奶工阿布都巴力·巴依汗轻轻笑了,他倚靠挤奶栏,温柔抚摸“0128”脖颈,我掏出相机猛拍,麦尔旦提醒:“骆驼野着呢,后腿不知道会从哪个方向蹬来。”我



记者(左)学习挤驼奶



挤奶工阿布都巴力·巴依汗和骆驼“0128” 本报记者 陆斯超 摄



挤驼奶现场 本报记者 陆斯超 摄



柯坪县骆驼养殖基地 受访者供图

### 乖巧的幼驼是好帮手

早晨7时,杭州已经天亮,阿克苏郊外还在夜色中,风也没有掀起大氅的劲头,骆驼圈倒是沸腾起来——到早上挤奶的时间了。基地骆驼经驯化,养成了早7时左右、晚7时左右两次的规律产奶时间。中间漫长的白天,我和它们一起相处,培养感情。

想顺利挤驼奶,有三个要点。第一是让幼驼先“工作”,第二是挤奶工和母驼建立起信任关系,第三是让骆驼们保持心情愉快。挤驼奶和挤牛奶完全不同。骆驼的乳房不蓄乳,母驼必须嗅到幼驼的气味,才会分泌乳汁,所以需要先让幼驼去吸吮,促进母驼产奶,再及时用上吸奶器,1至2分钟就能挤好奶。骆驼排乳细水长流,挤奶工作不能一次性完成,需多次进行。基地里的骆驼优质,平均一天一峰能产2至3公斤驼奶,“冠军”骆驼的产量能达5公斤,是奶牛一天产奶量的约五分之一,因为产量少,营养丰富,其价格比牛奶高不少。

第二次去见它们,公路上飞扬着大片的尘土和黄沙,我一路上都在担心,恶劣天气会影响骆驼产奶吗?

抱着疑问,再到骆驼基地,我大着胆子凑近了幼驼哺乳区。风沙卷着草料味、尿骚味和骆驼绒毛,兜头兜脑往我鼻尖和衣服上撒。我问:“沙尘暴对它们有影响吗?”技术指导员卡依赛尔·买买提点点头:“对日常产奶有影响,雨、雪、刮风也有很大影响,因为骆驼对环境特别敏感,容易产生应激反应。去年7月一场暴雨,导致两三天没有挤奶,中途间断了,骆驼的产奶量就有所下降。”

卡依赛尔一家三代养骆驼,他告诉我:“以前养驼人一年四季到处放牧,条件艰苦,虽然世代以养殖骆驼为生,但近几年才靠着骆驼过上了好日子。”原来,柯坪县早年的骆驼养殖以传统散养为主,鲜驼奶也不是主要产品,“现在大家意识到驼奶的营养价值,基地的驼奶都能卖出去,供不应求。牧民以前卖驼肉、驼毛,驼奶自己喝,现在他们通过售卖驼奶增加收入,也可以到我们基地当挤奶工。”

晚上6时45分许,挤奶工们陆续进入挤奶大厅,先把幼驼们领进来,随后,250余峰母驼也进来了。你能想象一个人被这么多山包似的骆驼围绕的感受吗?幸好此前我和骆驼建立了情感联系,心情还算轻松。

乖巧的幼驼被领向母亲,认真努力“工作”,挤奶工判断时机,迅速用吸奶器替换下幼驼。这个过程可长可短,短则一两分钟,长则5分钟。“挤奶工需要判断什么时候出手,早了影响产量,晚了驼奶被幼驼吸吮太多,量又减少。”麦尔旦说。

驼奶通过四支一指半粗的导管进入储奶器,我在挤奶工依热斯古丽·达尼西别克的帮助下,紧张地扶住了导管,新鲜驼奶是温热的,40摄氏度至45摄氏度。

感受到了陌生人的气息,有些母驼不安地蹬起后腿。在同伴的示意下,我迅速跑往

远处,努力让它们感到安全,恢复平静。

### 鲜驼奶“打飞的”到浙江

刚挤出的驼奶,被分装到储奶器冷藏储存。基地向新疆新驼乳业有限公司定向供应驼奶,我跟着运奶车前往距离基地5公里左右的新疆新驼乳业,不到10分钟,驼奶就被送到了工厂,由那里的化验室对样本进行各项指标检测。

化验员萨尼娅木·吐尔逊从我们运奶车的冷藏罐中接收了驼奶样本,经过酸度、新鲜度等一系列的质量检验,1小时后,她取出了报告。“驼奶品质很好。”她说。

收奶间外,还有大片的奶农交奶等候区,企业也收购当地牧民的驼奶。按一峰骆驼平均一天产奶2公斤来算的话,利润约32元,若按一户牧民养10峰奶驼来计算,每天有几百元收入。符合国家质检标准的驼奶,将被制成巴氏灭菌鲜驼奶、纯驼乳粉、奶片等产品,销往北京、上海、浙江等地。现在有了新鲜冷链,保证新鲜驼奶的远程运输。鲜驼奶每周四会“搭”航班飞往浙江。新疆新驼乳业是一家浙商参与投资的企业,2022年7月在柯坪县投产,年处理鲜奶量2万吨以上,可解决70余人的就业,带动约300户骆驼养殖户增收。

浙江援疆工作从资金投入、项目招商等方面为发展骆驼产业提供倾斜,也提供数字化技术助力当地发展。在柯坪县阿热阿依玛克村,这里的骆驼戴着“5G智慧项圈”,工作人员通过智慧畜牧监管平台检测骆驼的日常饲喂等指标,提高养殖效率,推动了当地养殖业从粗放型向智慧化

的转变。

浙江兰畔心选食品有限公司董事长陈晶晶是浙江义乌人,2017年来到新疆从事新疆特产销售,2021年投资新驼项目,加入了产业援疆的浙商行列。在阿克苏投产初期,她最担心产品运输问题,因为离浙江实在遥远。“现在通过空运,我们产品当天生产,当天运抵浙江。”她邀我参观前不久奠基开工的万驼园项目,该项目计划今年6月底一期投入使用。

建成后,柯坪县将迎来第三个骆驼养殖基地,年产值将达1亿元以上,带动农村就业岗位100个,示范带动周边养殖户进行标准化规模化生产。

目前县里骆驼存栏达3.2万峰,带动440户农牧民每户年均增收5万元以上。

狂沙卷走了4月的落日,我离开前,热情的麦尔旦拿来了《骆驼养殖技术与产品开发》一书,供我阅读参考。我想,等到5月新一批骆驼展开驯化的日子,我还会再来。得和新的骆驼们建立感情,不是吗?



扫一扫 看视频



陆斯超

## 杭州亚运会代表团团长大会现场 工行数智服务精彩亮相

4月25日—27日,杭州亚运会代表团团长大会于杭州召开。召开代表团团长大会是大型国际体育赛事组织惯例,也是杭州亚运会的重要里程碑事件。作为杭州亚运会官方银行服务合作伙伴,中国工商银行全力保障银行金融服务,以数字人民币硬件钱包展示使用等形式,让代表团成员体验数字银行服务、感受亚运风采。

### 智能服务“广覆盖”

大会现场展示了2个系列、9款亚运数字人民币硬件钱包,外观设计结合杭州亚运会的赛事元素和举办地文化特色,充分体现了“浙江特色、杭州韵味”。

在赛事侧和城市侧,数字人民币硬件钱包应用场景也越来越丰富。在赛

事侧,亚运村园区、竞赛场馆、官方接待饭店逐步实现应用全覆盖,在城市侧,购物消费、特色文旅、健康医疗、交通出行等领域正紧锣密鼓地开展建设。

工商银行围绕亚运数字人民币全场建设,全面赋能数智亚运,全力推进亚运场馆智能化、智慧出行等综合应用,让公众切身体验杭州亚运会的智能特色,感受杭州这座城市的数字化魅力。

### 服务保障“全方位”

2019年9月12日,杭州亚组委与中国工商银行举行签约仪式,工行正式成为杭州亚运会官方银行服务合作伙伴。这是继2010年广州亚运会后,

工行再度与亚运结缘。

为做好“全方位”服务保障,工行充分发挥全球化、综合化优势,举全行之力做好亚运服务,从亚运会主办城市杭州辐射到其他办赛城市,加速亚运场景搭建,优化各项业务服务流程,提升涉外业务服务能力,向来自国内外的参赛运动员、观赛观众等,更好地展示“诗画江南、活力浙江”的金融风采。

工行杭州分行提前布局,聚焦旅游景点、重点标志性建筑、赛事场馆、酒店等重要范围,在附近银行网点设置特色化的金融服务,员工无论从业务还是语言能力上都进行了升级。

为进一步传播亚运理念,工行杭州

分行积极在辖内网点营造亚运氛围,在一些重要网点打造工行“亚运驿站”,集信息宣传、特色产品展示、亚运公益、亚运声音于一体,让市民及游客在办理业务的同时,充分感受金融服务和亚运文化的碰撞。

在亚运村及分村,工行也全力提供银行服务保障,将数智化、国际化、绿色化金融元素与中国文化、亚运文化、杭州文化深度结合,新设计的工行网点将在赛事前精彩亮相,新组建的亚运金融服务队伍也将进驻,各项服务保障整装待发。

此次杭州亚运会代表团团长大会后,工行将进一步了解代表团需求,为

各国运动员、工作人员、赛事观众等提供便捷、高效、安全的全方位金融服务,共同为实现“绿色、智能、节俭、文明”亚运增光添彩。

(郑燕 施佳秀)



杭州亚运会代表团成员现场体验工行数字人民币硬件钱包 施佳秀 摄